

国内统一刊号:CN37-0004
邮发代号:23-134
1981年1月1日创刊
山东第一财经媒体
6 939329 000016 >
每周一、三、五出版
理性·个性·公信力
大众报业集团主办

2015年3月6日 星期五
NO.2348
本期12版

大事
Da shi

●林建华任北大校长 国务院任免国家工作人员,任命怀进鹏为工信部副部长,张德霖为国土部副部长,范一飞、郭庆平为央行副行长,王思哥为中科院副院长,赵争平、黄炜为证监会主席助理,王宏为国家海洋局局长、中国海警局政委,林建华为北京大学校长。

●去年出国留学人员总数达近46万 教育部5日发布的数据显示,2014年度我国出国留学人员总数达45.98万人,同比增长11.09%。其中国家公派2.13万人,单位公派1.55万人,自费留学42.30万人。同时,留学回国人员总数为36.48万人,增长了3.20%。

●美国驻韩大使遭袭受伤 5日上午,美国驻韩国大使马克·利珀特在首尔参加活动时遭到不明身份男子的袭击,脸部受伤并造成大量出血,已被送往医院。犯罪嫌疑人已被警方控制,事件原因正在调查中。

●乌克兰煤矿事故已致33人死亡 乌克兰东部顿涅茨州扎夏德科煤矿当地时间4日晨5时20分发生瓦斯爆炸,目前已导致33人死亡,仍有47人下落不明。当时井下有230名矿工。该矿是乌生产焦炭的大型煤矿,目前处在东部民间武装控制区。



●巴西利率水平升至6年新高 巴西中央银行当地时间4日晚宣布,为了应对日趋严重的通货膨胀趋势,将银行基准利率提高0.5个百分点至12.75%。这是自2009年以来巴西利率最高水平。

●美联储:经济继续保持扩张势头 美联储当地时间4日发布全国经济形势调查报告(“褐皮书”),称1月初至2月中旬美国经济活动继续保持扩张势头,个人消费、制造业及就业水平稳步增长。美联储下一次货币政策决策例会将于本月17日至18日召开。(均据新华社)

LUXI 鲁西集团
绿色产业领导品牌
A Leading Brand of Green Industry
www.luxichemical.com TEL:400-700-0830

山东财经网
www.sdenews.com
0531-85196503
财经导报官方微信: http://weibo.com/jdbjbsfd

A3·趋势
项目审批开闸 释放积极信号
山东核电整装待发
发展核电对中国能源结构的优化举足轻重,内地核电正式重启意味着核电建设提速

A4·评论
走出去要克服“控股权”欲望
控股不是为了“充大个”,控股也不能获得百分之百主动权和安全感,控股甚至能使自己背上不必要的包袱

B1·公司
融资成本考验东明石化
东明石化债务规模、运营资金需求均呈大幅提升之势,加之存货占比高等因素,对其偿债能力带来不利影响



全面深化改革步入“关键之年”,按下“快进键” 系列改革政策有望跟进出台

◆导报记者 王伟

第十二届全国人民代表大会第三次会议5日上午在北京人民大会堂开幕,国务院总理李克强作政府工作报告。围绕全面深化改革,报告就2015年全面推进金融改革、加快价格改革、深化国企改革等方面,做了深入阐述。
在习近平总书记此前提出的“四个全面”宏大战略布局中,全面深化改革是重大举措之一。政府工作报告关于全面深化改革的内容,自然成为代表委员

们热议的焦点。
“步入全面深化改革的关键之年,2015年的改革还将涉深水过险滩,啃硬骨头。政府工作报告勾勒出一幅更加壮丽的改革画卷,令人期待。”5日,山东省宏观经济研究院院长、导报特约评论员刘冰接受经济导报记者采访时说。
有权不可任性
“大道至简,有权不可任性。”李克强总理在提到加大简政放权、放管结合

改革力度时强调。
在刘冰看来,总理的这句话严肃而又不失活泼,点中了政府工作的要害。报告提出,制定市场准入负面清单,公布省级政府权力清单、责任清单,切实做到法无授权不可为、法定职责必须为。各级政府都要建立简政放权、转变职能的有力推进机制,给企业松绑,为创业提供便利,营造公平竞争环境。所有行政审批事项都要简化程序,明确时限,用政府权力的“减法”,换取市场活力的“乘法”。
“一个‘减法’一个‘乘法’,表述

形象生动。”刘冰说。
在价格改革方面,报告提出,大幅缩减政府定价种类和项目,具备竞争条件的商品和服务价格原则上都要放开。取消绝大部分药品政府定价,下放一批基本公共服务收费定价权。扩大输配电价改革试点,推进农业水价改革,健全节能环保价格政策。完善资源性产品价格,全面实行居民阶梯价格制度。
对此,刘冰表示,价格改革更彻底,才能更好地发挥市场机制的作用,提高资源配置的效率。 >> 下转 A2 版

能源联网
当地时间4日,在西班牙马德里,葡萄牙总理科埃略、法国总统奥朗德、西班牙首相拉霍伊和欧盟委员会主席容克(从左至右)出席新闻发布会(右图),联合发表了一份关于签署能源合作计划的《马德里声明》。
分析人士认为,这一包括电力和天然气供应两个方面的计划(资金来自总额为3150亿欧元的欧盟投资计划)将加快欧盟内部的能源联网进程,使欧盟能源需求逐步减少对外部地区的依赖,同时提高伊比利亚半岛的能源战略地位。
(新华社发)



鲁商集团连发超短融 募资充实“礼包”仍存忧

银座股份资产注入进行时

◆导报首席记者 韩祖亦 济南报道

因涉及的相关标的资产规模较大,尽职调查和审计评估等工作复杂程度较高,银座股份(600858)4日晚间再度发布进展公告称,重组方案仍需进一步商讨及完善。虽然具体细节还在论证,但根据此前披露的重组框架,银座股份这份等待11年之久的“资产包”相当可观。
不过,经济导报记者注意到,银座股份控股股东山东省商业集团有限公司(下称“鲁商集团”)刚刚于3日发行了规模为15亿元、期限270天的2015年度第二期超短期融资券,募集资金除偿还金融机构借款外,还将用于集团零售业务的进一步扩张。若鲁商集团在募集说明书中透露的2015年开店计划落地,银座股份此番收到的“大礼包”或更加殷实。

最终受益者

近年来,大大小小的“银座”如雨后春笋般设立。但鲜为人知的是,这些“银座”分属山东银座商城股份有限公司(下称“银座商城”)和银座股份。两者同归鲁商集团控制,

前者是非上市公司,后者是上市公司,都主要从事商品零售业务。
其中,银座商城颇受“偏爱”。“银座商城可谓是鲁商集团手中的一副‘好牌’。事实上,在银座股份上市之初‘分家’时,集团就将经营效益较好的门店更多地给了银座商城。近年来,银座商城也得到不少好的发展机会。”银座股份原中层管理人员王玉峰对导报记者表示。
此次发行超短融,鲁商集团也表示,将使用其中的2.5亿元募集资金补充零售业的营运资金,即用于补充子公司银座商城现有和新开门店的营运资金。
值得注意的是,鲁商集团在2015年声势浩荡的开店计划也随之浮出水面。“银座零售业在2014年度发展区域基础上,2015年进一步打造山东主战场,同时大力开拓省外市场。”鲁商集团表示,在山东省内市场,继续坚持“密集渗透、立体开发”的原则,构筑绝对竞争优势,加大“同城分店”开发力度,加快县级市场发展,覆盖山东县级市场。
同时,加快在北京、天津、山西、内蒙等周边省市的发展,打造华北经营网络。“2015年零售业务计划新开门店14至18家。”

导报记者查询银座股份2014年半年报获知,去年上半年,其先后在泰安、淄博、滨州、潍坊开设了6家门店,旗下拥有的门店覆盖山东省12个地市和河北省的石家庄、保定,门店总数达到98家。此外,公司托管的银座商城旗下所有非上市商品零售门店,达到44家。
虽然此番大规模开店计划的执行方为银座商城,但根据已公布的资产重组框架,随着鲁商集团下属企业及其关联方的注入,最终受益者或为银座股份,其旗下零售门店数目将实现质的飞跃。
“含金量”打折
面对“茂业系”(香港茂业国际全资子公司中兆投资管理有限公司)在短时间内的两度举牌,鲁商集团“被逼”提前启动了资产注入计划。具体方案虽一再拖延,恐至本月底有望公布,但重组框架已正式掀开面纱,市场最为关注的标的资产“剑指”鲁商集团零售业务相关资产。这也标志着,鲁商集团对银座股份“迟到达”11年的“将集团所控制的公司之外的商业零售业务全部纳入上市公司”的承诺,终于板上钉钉。

作为上市公司之外的商品零售业务主体,银座商城的经营状况无疑决定着银座股份即将收到的“大礼包”的“含金量”。
鲁商集团此番披露的超短融募资说明书透露,截至2013年12月31日,银座商城总资产为157.18亿元,总负债为145.15亿元,净资产为12.03亿元,资产负债率高达92.35%。2013年实现营业收入133.28亿元,实现净利润-603.18万元。
对此,鲁商集团解释,因新开的大门店,包括徐州店、烟台芝罘店等,前期开办费用较大,“同时受人工成本增加及折旧费用增加影响,(银座商城)2013年度出现阶段性亏损。”
然而,进入2014年,银座商城的资产负债率继续攀升。截至2014年6月30日,其总资产为164.67亿元,总负债为154.39亿元,净资产为10.28亿元,资产负债率达93.76%。同时,2014年1至6月实现营业收入75.81亿元,实现净利润1.14亿元,低于银座股份同期实现的1.61亿元净利润。
因此,若银座商城今后注入,银座股份截至2014年6月30日所维持的73.27%的资产负债率,将备受压力。 >> 下转 D2 版

重组方部分股东不满业绩补偿方案

江泉实业折戟唯美度

◆导报记者 刘翔 济南报道

因重组方唯美度部分股东对盈利预测补偿方案提出异议,江泉实业(600212)重组一事无奈宣告终结。5日,江泉实业发布公告,道出了此次重大资产重组终止的实情。
据了解,唯美度部分股东认为其股权锁定期限与其承担的业绩补偿义务不对等,故而反对重组。“经多次沟通,各方仍未能达成一致意见,导致重组无法按原方案继续推进。”5日,江泉实业方面在接受经济导报记者采访时表示。
此前备受争议的业绩补偿方案,成为此次重组折戟的关键。“并购重组存在业绩承诺条件的,应关

注公司重大资产重组交易完成后的业绩表现,充分关注年度内出现的异常交易、新增大客户、关联交易等,以及管理层为达到业绩承诺而操纵业绩的可能性。”对此,锐财经网首席分析师刘江远认为,此事也从侧面折射出重组双方对待重组不够谨慎。
重组方内讧
对主业遇困的江泉实业而言,放弃重组有些无奈。
在原重组方案中,江泉实业计划以除对华宇铝业长期股权投资外的全部资产和全部负债,与唯美度100%股权的等值部分进行置换,差

额部分由公司向唯美度全体股东按照各自持股比例以非公开发行股份方式进行支付。
若交易达成,江泉实业将被化妆品企业唯美度借壳,变身为化妆品生产商,唯美度则成为A股首家“专业化化妆品企业”。
借壳同时,唯美度开出了一份诱人的业绩承诺。根据“盈利预测补偿协议之补充协议”,唯美度的相关股东承诺,在2015年至2017年实现的实际净利润分别不低于1.5亿元、1.84亿元和2.16亿元。
正是这一业绩承诺,导致交易最终夭折。
根据公告,对重组方案持反对意见的是唯美度部分股东、上海新

北股权投资基金合伙企业(有限合伙)、毛芳亮。
值得注意的是,上述股东是在2014年7月新入股唯美度的,股权锁定期与盈利补偿成为其不满的焦点。
导报记者了解到,此前唯美度部分股东预计持有江泉实业股权至重组完成不会超过12个月,而按照规定,其取得的江泉实业发行的股份仍需锁定36个月。
因此,部分股东同意承担双方协议约定的相关盈利预测补偿义务,但因预计重组不能按预期完成,故股份锁定期缩短为12个月。在其看来,锁定期仅一年,却要为公司三年的业绩做出承诺,他们显然不太情愿。 >> 下转 D1 版

最新获悉
Zui xin huo xi

央行开展400亿逆回购

资金利率将延续高位盘整

导报讯(记者 戴岳)5日,人民银行(央行)以利率招标方式开展了400亿元7天期逆回购操作,中标利率持稳于3.75%。本周公开市场共有逆回购到期2200亿元,据测算,央行最终实现资金净回笼1450亿元,规模较上周略有放大。
海通证券分析师陈瑞明表示,由于本周逆回购到期量较大,而春节后现金回流滞后于市场需求,因而银行间资金面总体趋紧在意料之中。
陈瑞明认为,当前货币市场利率下移依旧受到各种因素的制约,其中包括新股申购、月初存准上缴和人民币贬值资金流出等。这些因素使银行间资金面相对趋紧,在央行“松紧适度”政策的引导下,短期流动性大幅度放松的概率十分有限。

本周证监会核发了24家公司IPO批文,下周将有19只新股密集发行,届时预计冻结资金可达1.9万亿元左右。齐鲁债券分析师刘保民表示,节后新一轮IPO密集发行将重启,新股申购锁定资金对短期市场流动性的冲击可能会继续扰动资金价格,将资金利率维持在高位。
“不仅如此,受央行对冲投放不足、开工季信贷投放加速等因素影响,资金面紧平衡的格局短期仍将延续。”刘保民分析。

沪深股市重现跌势

创业板指数改写新高

据新华社专电 受经济增长目标调降等因素影响,5日A股重现跌势。在银行、电力、石油燃气等权重板块集体走弱,并对沪深大盘形成拖累的同时,创业板指数改写前一交易日刚刚创下的历史新高,尾盘小幅收红。
当日上证综指以接近全天最高点的3264.09点小幅低开,全天大部分时段震荡下行,午后下探3221.67点的全天低点。最后半个小时沪指跌幅开始收窄,尾盘收报3248.48点,较前一交易日跌31.06点,跌幅为0.95%。
深证成指收盘报11566.39点,跌88.69点,跌幅为0.76%。
创业板指数早盘以2032.22点改写前一交易日刚刚创下的历史新高纪录,尾盘收报2014.79点,涨幅为0.25%。
沪深两市超过1200只交易品种上涨,略多于下跌数量。不算ST个股和未股改股,两市68只个股涨停。
沪深两市分别成交3736亿元和3679亿元,总量较前一交易日略有放大。
行业板块方面,涨跌数量接近。银行、电力、石油燃气三大权重板块整体跌幅超过或接近2%。零售连锁、化纤、贸易服务板块逆市上涨且幅度超过或达到1%。
沪深300指数失守3500点整数位,报3496.34点,跌34.48点,跌幅为0.98%。10条行业系列指数中8条告跌,300公用跌幅超过2%。300消费和300信息逆市上涨,不过幅度十分有限。
(潘清)

责任编辑:曲波 视觉总监:小犇